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С
ВАЮ пер шую школь ную лі ней-
ку я, ка лі шчы ра, не па мя таю. У 
мя не за ста ло ся ней кае агуль нае 

ўра жан не ад не каль кіх «пер шых зван коў» 
па чат ко ва га пе ры я ду на ву чан ня. Хі ба толь-
кі яск ра ва запомніўся вя лі кі бу кет вяр гі няў, 
што зра за лі ся на пя рэ дад ні 1 ве рас ня на ага-
ро дзе ў цёт кі. А ў па ня дзе лак у мет ро ба чыў 
ма ле чу, якая нес ла на «пер шы зва нок» жы-
выя ар хі дэі... І штось ці мне пад каз вае, што 
на стаў ні ца не ад мо віц ца ўзяць гэ ты прэ зент. 
Я ні ко га не аб ві на вач ваю, але пра шу не аб ві-
на вач ваць і мя не. Прос та ў час, ка лі ў шко лу 
па ча ло ха дзіць на ша па ка лен не, не ка то рыя 
рэ чы бы лі не маг чы мы як з бо ку на стаў ні каў, 
так і з бо ку баць коў вуч няў...

М
О ЖА, у мя не ня ма асаб лі вых ура-
жан няў ад па чат ку на ву чаль на-
га го да з пры чы ны та го, што ўсё 

ра ней бы ло па доб ным з го да ў год? Яшчэ 
ле там ма ці з баць кам ад ной чы пры но сі лі 
да до му з кра мы на два іх з бра там па сто 
сшыт каў у кле тач ку і лі ней ку (част ка з іх 
пе ра хо дзі ла на на ступ ны на ву чаль ны год), 
руч кі, алоў кі, вок лад кі. Куп ля лі ся но вая 
спар тыў ная фор ма, аба вяз ко ва ке ды (бо іх 
ха па ла толь кі на год і як раз на пя рэ дад ні но-
ва га на ву чаль на га го да яны да нош ва лі ся) і 
школь ная фор ма, ка лі з па пя рэд няй вы рас-
таў. Та кой коль кас ці кір ма шоў, як ця пер, 
не бы ло, як і та го ба гац ця вы ба ру та ва раў 
да шко лы, та му ўсё на бы ва ла ся ад нос на 
хут ка і асаб лі вых эмо цый не па кі ну ла. Не 
па мя таю вя лі кіх па кут ад пры ме рак, тым 
больш што баць кі мно гае маг лі на быць і без 
на шай пры сут нас ці. Гэ та мы за раз га во рым 

пра пад рых тоў ку да шко лы ў сэн се на быц ця 
фор мы і кан цы ляр скіх та ва раў. А яшчэ мож-
на ска заць пра пад рых тоў ку ін шую. Ця пер 
боль шасць дзя цей ідуць у пер шы клас, не 
толь кі ўме ю чы чы таць і лі чыць, але і ўжо з 
па чат ко вым ве дан нем за меж най мо вы, пас-
ля на вед ван ня роз ных раз віц цё вых гурт коў 
і сек цый, ледзь ве не па чат ко вых школ для 
адо ра ных. Ка лісь ці нас пе рад шко лай так-
са ма ву чы лі чы таць і лі чыць, але вя лі ка га 
фа на тыз му з бо ку баць коў я не па мя таю. 
У ад ных дзя цей тое атрым лі ва ла ся лепш, у 
ін шых — кры ху горш, але агуль ная па зі цыя 
да рос лых бы ла пры клад на та кой: на тое 
яна і шко ла, каб уся му на ву чыць.

З
А ПОМ НІ ЛА СЯ ін шае. У дзі ця-
чы са док я не ха дзіў (да рэ чы, у 
тыя ча сы гэ та не лі чы ла ся не чым 

вы ключ ным, ве даю, што да стат ко ва ма-
іх ра вес ні каў так са ма не зве да лі плю саў 
і мі ну саў дзет са даў скіх сня дан каў і «ці хіх 
га дзін»), та му быў, мож на ска заць, дзі кім 
дзі цем. У шко ле мне з гэ тай пры чы ны не 
па да ба ла ся. На па чат ку — вель мі. І я ўця каў 
з яе. У пра мым сэн се сло вы. Ма ці ці баць-
ка ад вя дзе мя не на за ня ткі, а я праз ней кі 
час — на зад. Па мя таю, ідуць уро кі, у ка лі-

до рах ці шы ня. На пер шым па вер се ка ля 
гар дэ ро ба мы ся дзім утрох: я, ма ці і за вуч. 
Дак лад ней, ся джу я, а яны ста яць на су-
праць мя не і ўга вор ва юць пай сці ву чыц ца... 
Каб спы ніць уцё кі, на стаў ні ца пры зна чы ла 
ад на го ад на клас ні ка пры гля даць за мной. 
Але хі ба гэ та пе ра шко да? Па пра сіў ся вый-
сці ў пры бі раль ню — і толь кі мя не і ба чы лі! 
Так «га за нуў», што тап кі ў ба кі па ад ля та лі, 
ад на клас нік не дзе зза ду за стаў ся. На ват 

ма ці па спеў да гнаць, якая да до му яшчэ не 
дай шла... Ка лі на апош нім зван ку ўру ча лі 
дып ло мы і гра ма ты за пос пе хі ў ву чо бе, 
пер шая на стаў ні ца пры га да ла тыя мае ўцё-
кі. Па смя я лі ся ўсёй шко лай...

П
А КРЫ СЕ ўсё на ла дзі ла ся. У ма-
лод шых кла сах я быў ка ман дзі рам 
ак цяб рац кай «зо рач кі», по тым, як і 

ўсе, пі я не рам. Па мя таю, коль кі ў нас з ад на-
клас ні ка мі бы ло го на ру, ка лі мы пас ля ўра-
чыс та га пры няц ця ў шэ ра гі тых, хто «заўж-
ды га то вы», вы ска чы лі на яшчэ сцю дзё ны 
школь ны двор (та ды ж у пі я не ры пры ма лі 
блі жэй да дня на ра джэн ня Ле ні на) без па лі то 
і ша пак, як кра са ва лі ся ад но пе рад ад ным 
чыр во ны мі галь шту ка мі... У ся рэд ніх кла-
сах да вя ло ся па быць па літ ін фар ма та рам. 
Тлу ма чу для сён няш няй мо ла дзі: гэ та быў 
спе цы яль на пры зна ча ны ў кла се ву чань, у 
аба вяз кі яко га ўва хо дзі ла рэ гу ляр ная пад-
рых тоў ка, як бы ска за лі за раз, агля ду пе-
ры я дыч на га дру ку — па дзеі ў Ган ду ра се ці 
Ні ка ра гуа, та га час ная пра гра ма САІ (стра-
тэ гіч най аба рон чай іні цы я ты вы ЗША, аб ве-
шча най прэ зі дэн там Ро наль дам Рэй га нам), 
роз ныя ін шыя ці ка выя па дзеі. Уся гэ тая ін-
фар ма цыя збі ра ла ся ў ад мыс ло вы сшы так, 
па ім по тым трэ ба бы ло зра біць дак лад, а 
пас ля ад ка заць на пы тан ні ад на клас ні каў 
ці на стаў ні цы па тэ ме. Паз ней усе мы ву чы-
лі, што та кое «дэ ма кра тыч ны цэнт ра лізм» і 
ўсту па лі ў кам са мол. Шчы ра ска жу, та ко га 
го на ру, як пры пры няц ці ў пі я не ры, ужо не 
бы ло. Ха ця ў вы пуск ным кла се вы пра ба ваў 
на са бе ро лю камсорга шко лы.

ДВА апош нія га ды да вя ло ся да-
вуч вац ца ўжо ў но вай шко ле. І 

сам бу ды нак вель мі па да баў ся, 

і боль шасць на стаў ні каў, і іх стаў лен не да 
нас. І ха ця мы раз-по раз чу лі, што, маў ляў, 
па ка лен не ўжо не тое, ду маю, на са мрэч 

гэ та бы ло не так. Пры нам сі, ад пе тых ху лі-
га наў на шко лу бы ло — раз-два і ўсё. Якую 
шко ду маг лі ўчы ніць? Хі ба толь кі зрэд ку 
кноп ку пад клас ці на крэс ла ды дош ку ў 
кла се па ра фі нам на ма заць. Яшчэ пры гад-
ваю, як раз ці два нех та «ды ма ву ху» з лі-
ней кі не дзе ў пры бі раль ні спа ліў. Не як у 
бра та вым кла се пад час уро ка ма тэ ма ты кі 
хлоп цы на поў ную ма гут насць уклю чы лі на 
маг ні та фо не вель мі па пу ляр ную та ды пес-
ню «Фа і на» гру пы «На-на». Дык на стаў ні цы 
Фа і не Із ра і леў не на ват спа да ба ла ся... Каб 
«тро ліць» на стаў ні каў, як гэ та мож на ця пер 
час та на зі раць у се ці ве, та ко га на ват бліз ка 
не бы ло! Што той ін тэр нэт, ка лі ся род зна ё-
мых і ка лег ха пае ко ліш ніх на стаў ні каў, якія 
та кое мо гуць рас ка заць пра но ра вы су час-
ных школь ні каў! Пры нам сі, так бы ло яшчэ 
зу сім ня даў на, ка лі з на ву чаль ных уста ноў 
мно гія бег лі, як ад агню...

Х
А ЦЯ і ў наш час бы ва ла, вя до ма, 
роз нае, але тое бы лі дро бя зі, якія, 
тым не менш, фар мі ра ва лі ха рак-

тар, пра ва ад стой ваць сваю па зі цыю. У дзя-
вя тым кла се на стаў нік рус кай мо вы і лі та ра-
ту ры ска заў ехаць на ра ён ную алім пі я ду. Я 
ад мо віў ся, бо мне гэ та бы ло зу сім не ці ка ва 
і не па трэб на. Па чуў, што та ды па за кан-
чэн ні шко лы бу ду мець у атэс та це ча ты ры 
ба лы па прад ме це. Пры та кім рас кла дзе я 
тым больш ска заў сваё ка тэ га рыч нае «не». 
Мы абод ва вы ка на лі свае абя цан ні... Не як 
кла сам рых та ва лі па ста ноў ку для ўдзе лу ў 
агля дзе мас тац кай са ма дзей нас ці. Я і сён ня 
не люб лю та кую пуб ліч насць, та му не за ха-
цеў іг раць ней кую ро лю. Клас ная кі раў ні ца, 
якая вя ла ў нас яшчэ і хі мію, вы гна ла за гэ та 
з кла са. А по тым, ка лі на апош нім зван ку мы 
па кі да лі ад но ад на му ней кія па жа дан ні, яна 
не ча ка на для мя не на пі са ла: «Ся ро жа, мой 
лю бі мы ву чань! Будзь заў сё ды та кім, і шчас-

це ця бе зной дзе...» (На дзея Ва сіль еў на, ка лі 
чы та е це гэ тыя рад кі, пры ві тан не!). Ней кія 
рэ чы я і за раз зра зу мець не ма гу, ду маю, не-
пад улад ны мі яны бу дуць і ро зу му сён няш ніх 
ма ла дых лю дзей. Ад ной чы — пер шы і апош-
ні раз за дзе сяць га доў — да до му за ві та лі 
дзве на стаў ні цы, каб пра ве рыць бы та выя 
ўмо вы вуч ня. «Што ро біш?» — пы та юц ца. 
«Ды вось, — ад каз ваю, — заўт ра спра ва-
здач на-вы бар ны кам са моль скі сход. Вы-
ступ лен не да яго пі шу». На заўт ра «на ві на» 
пра тое, што кам сорг пі ша дак лад на пя рэ-
дад ні схо ду ста ла вя до май усёй шко ле і пра-
гу ча ла як ней кае аб ві на вач ван не. Вы за раз, 
на пэў на, усміх ну лі ся ці па ціс ну лі пля чы ма, 
але та кім бы ло са вец кае мі ну лае...

П
А МЯ ТАЮ, што ў ста рэй шых кла сах 
да нас ста ві лі ся, як да да рос лых, 
асаб лі ва гэ та ад чу ва ла ся з бо ку 

на стаў ні каў-муж чын, ка лі яны да ва лі ней-
кія да ру чэн ні. Ад мо віць бы ло не маг чы ма. 
Ад ной чы ар га ні за тар Аляк сандр Дзміт ры-
е віч па пра сіў з'ез дзіць у лес — ссек чы для 
шко лы ел ку. Не як па ды шоў ва ен рук Яў ген 
Фе лік са віч і ка жа: «Ты ж кам сорг шко лы, 
на пі шы аб' яву, што трэ ба доб ра ўпа рад ка-
ваць цір». На вош та аб' ява? Па зваў род на-
га бра та, стры еч на га, сяб ра, яны па клі ка лі 
сва іх сяб роў, і мы гэ тай кам па ні яй пас ля 
ўро каў да во дзі лі яго да ла ду, вы зва ля ю чы 
ад бу даў ні ча га смец ця. За тое по тым бы лі 
ўзна га ро джа ны маг чы мас цю трэ ні ра вац ца 
ў страль бе. Гэ тым зай ма лі ся са ма за быў на! 
На па чат ку з пнеў ма ты кі (не як Яў ген Фе лік-
са віч не мог зра зу мець, ча му па пя ро выя 
мі шэ ні ўвесь час па да юць, па куль не ўця міў, 
што гэ та я стра ляю па кноп ках, які мі яны 
ма ца ва лі ся), по тым з ма ла ка лі бер най зброі. 

У мя не бы ла «ін ды ві ду аль ная» «СМ-2» (як 
за раз па мя таю, се рый ны ну мар він тоў кі за-
кан чваў ся на 46), браць не ка му ін ша му яе 
не да зва ля ла ся, бо бы ла пры стра ля на пад 
мя не. Ка лі вель мі ха це ла ся пра гу ляць уро-
кі, я ішоў да ва ен ру ка. А пас ля са «сва ёй» 
він тоў кай і пач кам па тро наў у кі шэ ні шпа-
цы ра ваў у цір. Трэ ні роў ка, ве да е це, тлу ма-
чыў усім су стрэ тым па да ро зе на стаў ні кам 
ці на ват ды рэк та ру шко лы...

Д
ЗЯ КУ Ю ЧЫ та ко му стаў лен ню да 
нас з бо ку на стаў ні каў, мы лі та-
раль на дня ва лі ў шко ле. Па мя таю, 

як ад ной чы з сяб рам во сен ню вяр та лі ся да-
до му. Бы лі ўжо пры цем кі, я зір нуў на га дзін-
нік — пяць га дзін. «Ды мы з та бой так са ма 
ні бы зме ну ад пра ца ва лі. Бач, лю дзі з ра бо ты 
ідуць». Не ве даю, як су час ныя школь ні кі, а 
мы пас ля за ня ткаў не бег лі ад ра зу да до му, 
а іш лі ў спар тыў ную за лу гу ляць у ва лей бол 
ці бас кет бол, у фае «рэ за лі ся» ў на столь ны 
тэ ніс, дру ка ва лі здым кі ў фо та ла ба ра то рыі, 
ра бі лі неш та сва і мі ру ка мі ў май стэр ні, на-
вед ва лі той жа цір. Усе ра бі ла ся доб ра ах вот-
на, бо нам са праў ды бы ло ці ка ва.

А 
на стаў ні кам, упэў не ны, бы ло ці ка ва 
з на мі. Бо ў пра фе сію іш лі свя до ма. 
На стаў нік — та ды гэ та са праў ды гу-

ча ла га на ро ва. Вы дат ні кі ву чо бы, як пра ві ла, 
рых та ва лі ся да па ступ лен ня ў пе да га гіч ны, і 
гэ тае ра шэн не па да ва ла ся на ва коль ным цал-
кам ла гіч ным. Та кія ах вот ныя бы лі кож ны год, 
у тым лі ку і ў ма ім вы пус ку: не каль кі ча ла век 
аб ра лі ме на ві та пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці. 
Гэ та пры тым, што ў той час уво гу ле не бы ло 
100-пра цэнт на га па мкнен ня мо ла дзі атрым-
лі ваць вы шэй шую аду ка цыю! Ва ўні вер сі тэт 
ці ін сты тут, ка лі не па мы ля ю ся, з на ша га 
вы пуск но га кла са па сту па лі і па сту пі лі тры 
ча ла ве кі з 15. Ні хто не кру ціў паль цам ка ля 
скро ні, як ця пер, ка лі ме да ліст вы каз ваў жа-
дан не стаць на стаў ні кам. А ве да е це ча му? 
Не па мя таю вы пад ку, каб пе да го гі ў тыя ўжо 
да лё кія ча сы пуб ліч на на ра ка лі на свой цяж кі 
лёс, на за гру жа насць, на за ро бак...

P.S.: Пра шу пра ба чыць, ка лі не зга даў 
не ка га з на стаў ні каў пер са наль на. Па мя таю 
ўсіх, удзяч ны — мно гім...

Сяр гей РА СОЛЬ КА. Фо та аў та ра
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МАЕ НА СТАЎ НІ КІ
Хо ча це вер це, хо ча це не, але мя не, пер ша клас ні ка, вель мі здзі ві ла на ві на пра 
тое, што на ша пер шая на стаў ні ца тры мае... ка ро ву. Ха ця мы жы лі ў ад ным па-
сёл ку, на ват не па да лёк, у яе сям'і быў та кі ж драў ля ны дом, учас так з са дам і 
ага ро дам, як і ва ўсіх на во кал. І гэ та не вы клі ка ла ні я кіх эмо цый у ад роз нен-
не ад на ві ны пра ра гу лю. Я пэў ны час не мог су ад нес ці, як вось гэ тая стро гая 
жан чы на, што ву чыць нас пі саць і лі чыць, заў сё ды раз маў ляе ў кла се доб ра 
па стаў ле ным го ла сам і хо дзіць толь кі ў дзе ла вых стро ях, пас ля пра цы ў шко ле 
вы праў ля ец ца з вяд ром у хлеў ці на луг да іць ка ро ву... Ма быць, та кі «злом» дзі-
ця чай свя до мас ці быў ад та го, што не ка лі да на стаў ні каў ста ві лі ся, ска жам так, 
не каль кі інакш, чым ця пер. Гэ так жа, як і ад но сі ны пе да го гаў, асаб лі ва ста рой 
са вец кай шко лы, да вуч няў так са ма ад роз ні ва лі ся ад сён няш ніх. Бы ло ўсё тое 
ў са мым кан цы 1970-х га доў...

Так глядзець на свет можна 
толькі ў пачатку школьнага жыцця.

Працуе экзаменацыйная камісія.

Адна з першых сустрэч выпускнікоў. 
Здагадайцеся, хто настаўніца?

Ка лісь ці нас пе рад шко лай так са ма 
ву чы лі чы таць і лі чыць, 
але вя лі ка га фа на тыз му з бо ку 
баць коў я не па мя таю. 
Агуль ная па зі цыя да рос лых 
бы ла пры клад на та кой: на тое яна 
і шко ла, каб уся му на ву чыць.

Пад час уро ка ма тэ ма ты кі хлоп цы 
на поў ную ма гут насць уклю чы лі 
на маг ні та фо не вель мі па пу ляр ную 
та ды пес ню «Фа і на» гру пы «На-на». 
Дык на стаў ні цы Фа і не Із ра і леў не 
на ват спа да ба ла ся... 

Зі на і да ВА РАБ' Ё ВА, за гад чык 
сек та ра са цы яль на-пе да га гіч най 
ра бо ты і ахо вы дзя цін ства Ка мі тэ-
та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма, 
рас ка за ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
пра раз на стай ныя фор мы пра цы з 
дзець мі, якія за ста лі ся без баць коў-
скай апе кі:

— Да вай це, Зі на і да Ва сіль еў на, 
раз бя ром ся спа чат ку з са мім тэр-
мі нам «са цы яль нае сі роц тва»...

— Най перш за ўсё гэ ты тэр мін, 
да яко га мы ўсе пры вык лі, не ад па-
вя дае за кла дзе на му ў яго сэн су, і 
мы пэў ным чы нам дэз ын фар му ем 
гра мад скасць. Сі ро ты — дзе ці, у якіх 
ня ма ў жы вых ні вод на га з баць коў. 
Та кіх у Бе ла ру сі (з улі кам паў на лет-
ніх, што яшчэ ву чац ца ў роз ных на-
ву чаль ных уста но вах і зна хо дзяц ца 
на дзяр жаў ным утры ман ні) — 5 674 
ча ла ве кі. Ас тат нія 22 940 дзя цей 
(і асоб з іх лі ку, якія афі цый на так са-
ма ад но сяц ца да сі роц кай ка тэ го рыі) 
ма юць баць коў. Для та кіх не паў на-
лет ніх з'я віў ся доб ры тэр мін «па тра-
бу юць дзяр жаў най аба ро ны» (ПДА). 
Гэ тая аб рэ ві я ту ра най больш поў на 
акрэс лі вае ста но ві шча дзі ця ці.

За 10 га доў у ста лі цы ўтрая змен-
шы ла ся ліч ба дзя цей, ада бра ных у 
гра ма дзян, якія стра ці лі свае баць-
коў скія пра вы. У 2004-м — гэ та 647 

дзя цей, у 2014-м — 210. Больш чым 
на тра ці ну зні зі ла ся коль касць ма-
лых, на кі ра ва ных жыць у ін тэр нат. 
Ды на мі ка ві да воч ная: у 2009 го дзе 
но выя сем'і бы лі зной дзе ны для 63 
дзе так са 100 асі ра це лых, у 2014-м 
— для 84. Толь кі 14% ма лых ле тась 
тра пі лі ў мін скія ін тэр на ты. Мін ча не ў 
мі ну лым го дзе ўсы на ві лі 116 дзя цей 
(у 2013-м — 82).

Фор маў улад ка ван ня дзі ця ці 
ў сям'ю шмат. Гэ та ўсы наў лен не, 
апе ка, пры ём ныя сем'і, дзі ця чыя да-
мы ся мей на га ты пу (ДДСТ), дзі ця чы 
га ра док Ле нін ска га ра ё на Мін ска. 
Най больш рас паў сю джа на ў нас 
апя кун ства. Апе ку на мі ста но вяц ца 
праз спро шча ную ад мі ніст ра цый-

ную пра цэ ду ру. Не трэ ба пра хо-
дзіць ад па вед на га на ву чан ня, тут 
не ўліч ва ец ца ўзрост (усы на ві цель, 
на прык лад, па ві нен быць ста рэй-
шым за дзі ця не больш як на 45 
га доў). Каб дзі ця бы ло аба ро не на, 
трэ ба ства рыць ад ноль ка выя стро-
гія ўмо вы для ўсіх фор маў.

— На ва шу дум ку, якая фор ма 
ўлад ка ван ня ў сям'ю най леп шая і 
больш бяс печ ная для дзі ця ці?

— Усе фор мы доб рыя, ка лі ства-
ра юц ца якас ныя ўмо вы для жыц ця 
ма лых. Не паў на лет ніх па він ны вы-
хоў ваць у пер шую чар гу пад рых та ва-
ныя для гэ та га лю дзі. Па куль са мыя 
да свед ча ныя ў гэ тым пла не — су пра-
цоў ні кі ін тэр на тных уста ноў. Там вы-
ха валь ні кі ма юць во пыт, ад па вед ную 
аду ка цыю, а не ка то рыя і не ад ну.

Пры ства рэн ні дзі ця ча га до-
ма ся мей на га ты пу пад бі ра юц ца 
баць кі-вы ха валь ні кі, якія так са ма 
ма юць во пыт вы ха ван ня ўлас ных 
дзя цей, ужо пра ца ва лі пры ём ны мі 
баць ка мі сі ро т, ве да лі аб ра ней шых 
умо вах жыц ця ма лых. Пры ём ныя 
баць кі пра хо дзяць спе цы яль ны 
курс, па вы ша юць сваю ква лі фі ка-
цыю, ор га ны апе кі су пра ва джа юць 
і кант ра лю юць за мя шча ю чыя сем'і, 
пра вя ра юць, як жы вец ца дзі ця ці.

У Мін ску іс нуе 46 дзі ця чых да моў 
ся мей на га ты пу, якія ства ра юц ца най-
перш для та го, каб не раз лу чаць дзя-
цей з ад ной сям'і. У кож ным з да моў 
— ад 5 да 10 вы ха ван цаў, але бы вае 
і больш, ка лі ў дзя цей зна хо дзяц ца 
бра ты і сёст ры ў дру гой мяс цо вас ці. 
Спе цы фі ка ста лі цы не дае маг чы-
мас ці та кім сем' ям жыць у ка тэ джах 
з ка вал кам зям лі, як, на прык лад, на 
пе ры фе рыі. У нас гэ та не каль кі ква-
тэр, аб' яд на ных у ад ну, у звы чай ных 
«па нэль ках». Толь кі тры па мяш кан-
ні зна хо дзяц ца ў эліт ных бу дын ках у 
двух уз роў не вых ква тэ рах.

— На пэў на, пад час пра цы з 
баць ка мі і апе ку на мі вы су ты ка-
е це ся з шэ ра гам праб лем?

— Так. Ду ма ец ца, што ў нас кры-
ху спро шча ная пра цэ ду ра апя кун-
ства. Праз са цы яль на-пе да га гіч ныя 
цэнт ры (СПЦ) мы пра во дзім ды яг-
нос ты ку кан ды да таў, а гэ та па да-
ба ец ца да лё ка не ўсім. Пра цэ ду ра 
не аба вяз ко вая, але мы на стой ва ем 
на ёй і лі чым, што яе трэ ба ўза ко-
ніць ва ўсёй кра і не, каб дзі ця не 
тра пі ла ў гор шыя ўмо вы. Так са ма 
не аб ход на ўво дзіць курс пад рых-
тоў кі апе ку ноў да вы ха ван ня сва іх 
па да печ ных. Не здар ма ж вы пад каў 
раз усы наў лен ня ў Бе ла ру сі адзін кі 
(2 па Мін ску, 18 — па Бе ла ру сі), а 
вось з-пад апе кі што год вы хо дзіць 
знач ная коль касць дзя цей, бо ча-
сам апе ку ны не спраў ля юц ца з пад-
рос лы мі дзець мі. Вось і ўя ві це, як 
па він на ад чу ваць ся бе дзі ця, якое з 
4-5 га доў жы ло ў сям'і сва я коў, а ў 
13-15 апы ну ла ся ў ін тэр на це.

Рас паў сю джа ны вы пад кі, ка лі 
ба бу ля-дзя ду ля жа да юць за браць 
на вы ха ван не ўну каў пас ля па збаў-
лен ня баць коў скіх пра воў. На прош-
ва ец ца пы тан не: вы не змаг лі вы га-
да ваць нар маль на га ча ла ве ка са 
свай го дзі ця ці — як жа спра ві це ся 
з уну кам? З дру го га бо ку, іх заўж-
ды шка да. Вось ад на ба бу ля ў нас 
за раз хо ча ўнуч ку за браць да ся-
бе. А як мы мо жам гэ та да зво ліць, 
ка лі там жа пра пі са на і жы ве яе 
бяс праў ная ма ці-нар ка ман ка? Па 
за ка на даў стве, у ад ным па мяш кан-
ні не мо гуць жыць ча ла век, па збаў-
ле ны баць коў скіх пра воў, і дзі ця пад 
апе кай. Ба бу ля мо жа пра цяг ваць 
ба чыц ца з унуч кай, на ват ка лі тая 
бу дзе ўлад ка ва на пад апе ку ці ў 
пры ём ную сям'ю.

— Да мы-ін тэр на ты пла ну ец ца 
за крыць, каб у Бе ла ру сі не за-

ста ло ся сі ро таў. Як пра хо дзіць 
гэ ты пра цэс?

— Коль касць ін тэр на тных уста-
ноў ска ра ці ла ся на па ло ву, але 
нель га за крыць іх усе, та му што 
ёсць ка тэ го рыя дзя цей, якія не за-
па тра ба ва ны сем' я мі — з асаб лі-
вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця, 
ВІЧ-ін фі цы ра ва ныя, тыя, хто мае 
асаб лі вас ці па во дзі наў, пад лет кі, 
якія са мі не хо чуць жыць у чу жой 
сям'і. Да та го ж, у ін тэр на тах пра-
цу юць вы со ка ква лі фі ка ва ныя пе-
да го гі-пра фе сі я на лы, якія здоль ныя 
вы ха ваць дзі ця і пад рых та ваць яго 
да да рос ла га жыц ця.

— Як жа да па маг чы па ста леў-
шым вы ха ван цам ін тэр на таў не 
згу біц ца ў да рос лым жыц ці?

— Най перш за ўсё па трэб на ства-
рыць умо вы, каб гэ тыя дзе ці ме лі 
маг чы масць на быць пер ша сныя пра-
фе сій ныя на вы кі. Гэ та да па мо жа ім 
вы зна чыц ца, кім яны жа да юць быць. 
Маг чы ма, трэ ба на ней кім уз роў ні 
за ма ца ваць сіс тэ му ўза е ма дзе ян ня 
пра фе сій на-тэх ніч ных на ву чаль ных 
уста ноў з ін тэр на та мі.

Да рэ чы, ад наз вы «дзі ця чы дом» 
так са ма час па збаў ляц ца. Пе раў-
тва рыць яе, ска жам, у «цэнтр да-
па мо гі сям'і» або «цэнтр да па мо гі 
дзе цям, якія апы ну лі ся ў скла да най 
жыц цё вай сі ту а цыі». Гэ та да па мо жа 
не на веш ваць на пад лет каў яр лы кі, 
да якіх яны пры звы чай ва юц ца.

— Ці маг чы ма, Зі на і да Ва сіль-
еў на, так удас ка на ліць пра цу, каб 

у Бе ла ру сі не бы ло «ні чый ных 
дзя цей»?

— Не аб ход на ак ты ві за ваць прэ-
вен тыў ную пра цу з не бяс печ ны мі 
сем' я мі і ўзмац ніць між ве да мас ную 
да па мо гу дзе цям і сем' ям, што зна-
хо дзяц ца ў са цы яль на-не бяс печ ным 
ста но ві шчы. Пра цу з та кі мі баць ка мі 
трэ ба на ладж ваць, каб пры му сіць іх 
усвя до міць і пры няць на ся бе ад-
каз насць за вы ха ван не і ўтры ман не 
дзя цей. Най леп шы эфект ад пра фі-
лак тыч най пра цы, ка лі ма лыя вяр-
та юц ца да до му, а яшчэ лепш — не 
па кі да юць яго.

Уво гу ле, з сям' ёй трэ ба пра ца ваць 
яшчэ да на ра джэн ня дзі ця ці, каб яно 
бы ло жа да ным. Ча сам трэ ба і свое-
асаб лі вую «ін тэр вен цыю ў сям'ю» 
ажыц цяў ляць, каб свое ча со ва за ў-
ва жыць праб ле му, па пя рэ дзіць яе, 
каб дзі ця за ста ло ся не прос та ў сям'і, 
а ў якас ных умо вах з нар маль ны мі 
баць ка мі. Доб ра бы ло б пе ра няць за-
меж ны во пыт, ка лі сям'ю, па чы на ю чы 
ад рэ гіст ра цыі ў ЗА ГСе, яшчэ га доў 
5 су пра ва джа юць спе цы я ліс ты (псі-
хо ла гі, псі хі ят ры). За пра ша юць ма ла-
дых на ме ра пры ем ствы, лек цыі, пад-
час якіх лю дзі атрым лі ва юць ве ды, а 
спе цы я ліс ты вы ву ча юць па во дзі ны 
баць коў, іх ад но сі ны і стаў лен не да 
дзя цей. Лю дзі пры звы чай ва юц ца да 
гэ та га і ўспры ма юць як нар маль ную 
прак ты ку.

Іры на СІ ДА РОК.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА
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З «КА ЗЁН НА ГА» ДО МА — У РОД НЫ
У Мін ску за крыты ўсе шко лы-ін тэр на ты, а коль касць дзі ця чых да моў знач на ска ра ці ла ся

Не фар матНе фар мат  ��

СВА ЁЙ 
БА ЯЗ ЛІ ВАС ЦІ 

ТРЭ БА 
БА ЯЦ ЦА

Тэ ле фа ную ў ад ну ар-
га ні за цыю, каб да мо віц ца 
пра су стрэ чу, мэ тай якой 
бу дзе на пі сан не ма тэ ры-
я лу. «Па ча кай це, — раз-
да ец ца на тым кан цы, — 
трэ ба ўзгад ніць з кі раў ніц-
твам, вось вам тэ ле фон 
на мес ні ка па ідэа ло гіі». 
На бі раю пра па на ва ны ну-
мар — гас па дар ка бі не та 
ад каз вае вель мі вет лі ва, 
але про сіць па зва ніць 
заўт ра, бо, на яго дум ку, 
трэ ба пра ін фар ма ваць 

ды рэк та ра, а то не як ня ём ка атры ма ец ца, суб ар-
ды на цыя і ўсё та кое. Спра бую па тлу ма чыць, што 
мя не ці ка віць ад но кан крэт нае пы тан не, я не збі ра-
ю ся пра во дзіць глы бін нае да сле да ван не на прад-
мет эфек тыў нас ці функ цы я на ван ня іх уста но вы. 
«Ну та ды вы, мо жа, у пісь мо вай фор ме на кі ру е це 
за пыт, а мы ад ка жам», — спра буе «са ско чыць» 
ідэ о лаг. Га ва ру, што ма тэ ры ял тэр мі но вы, што я 
не пра шу звес так, якія змя шча юць ва ен ную аль бо 
дзяр жаў ную тай ну, яшчэ неш та ў гэ тым ро дзе... 
І ўсё ж мне на стой лі ва рэ ка мен ду юць па ча каць 
яшчэ дзень, а лепш за ўсё — на браць у па ня дзе-
лак, бо на чаль ства не дзе ад' еха ла і сён ня на ўрад 
ці бу дзе.

Урэш це на бі раю пер шы тэ ле фон ны ну мар, па 
якім зва ні ла, і пы таю ў жан чы ны «не для дру ку» 
пры чы ну та кой кан спі ра цыі. Яна не ўтой вае, што 
пы тан не, якое я за даю — «ка пе еч нае» для спе цы-
я ліс та яе ўзроў ню, яна рас кла ла б па па лі цах усё 
за чвэрць га дзі ны. Але ёй за ста ло ся па ру га доў да 
пен сіі, якія па жа да на да пра ца ваць. А ка лі на чаль-
ству стрэ ліць у га ла ву, што яна па ру шы ла суб ар-
ды на цыю аль бо не ўклю чы ла пра цэс уз гад нен няў, 
якія яно так лю біць, то ёй мо жа быць дрэн на. Бо 
ад ной чы бы ло, што адзін кі раў нік ад дзе ла па га ва-
рыў з жур на ліс там, а ды рэк та ру не спа да ба ла ся 
з га зет най цы та ты ад на фра за з ліч бай. Той па-
каз чык кі раў нік, аказ ва ец ца, не ха цеў агуч ваць, 
бо ба яў ся рэ ак цыі вы шэй ша га на чаль ства. «Што 
бы ло, ус па мі наць не хо чац ца».

— А ча го вы здзіў ля е це ся? — га во рыць мая су-
раз моў ца. — Што, у нас ад ных так? Не так даў но ў 
на шай су пра цоў ні цы сын у шко ле атры маў траў му. 
Дык да іх пры хо дзі лі, на пра мі лы бог пра сі лі, каб 
у па лі клі ні цы ска за лі, што хлоп чык вы віх нуў ру ку 
ў два ры до ма. Яны так і зра бі лі. На стаў ні каў шка-
да, іх жа за ця га юць з на пі сан нем тлу ма чаль ных 
за пі сак, раз бо ра мі і па ка ран ня мі. Ні бы не ка му 
не вя до ма, што дзе ці бе га юць, ча сам па да юць, 
б'юць на сы. І ні хто не за стра ха ва ны ад сі ня коў, 
дра пін, а то і пе ра ло маў.

І з ёю да во дзіц ца па га дзіц ца. У нас вель мі лю-
бяць шу каць та го, ка го мож на па ка раць. Гэ та, 
ві даць, пад свя до мае, а мо жа, і свя до мае імк нен не 
апя рэ дзіць і зняць з ся бе ад каз насць. І як вы нік, 
жа дан не па тэн цы яль най ах вя ры за маў чаць аль бо 
на огул па ка заць сі ту а цыю кры шач ку інакш. Як 
рас каз ва юць ве тэ ра ны-вай скоў цы, з гэ та га ме-
на ві та і па чы на ла ся дзе даў шчы на ў ар міі. Ні я ка му 
ка ман дзі ру не ха це ла ся, каб яго пад раз дзя лен не 
за піс ва лі ў ад ста ю чыя, а са мо га ла я лі на на ра дах, 
а то і на клад ва лі спаг нан ні. Та му брыд кія ўчын кі 
асоб ных ва ен на слу жа чых не атрым лі ва лі за слу жа-
най ацэн кі, не вы ка ра ня лі ся ад ра зу. І, па сут нас ці, 
зла чын насць атры ма ла рас паў сю джан не. По тым 
доў га і ба лю ча да вя ло ся яе вы ка ра няць. І то тут, то 
там ад га лос кі гэ тай з'я вы пе ры я дыч на да юць пра 
ся бе знаць: то ў ася род ку на ву чэн цаў праф тэх ву-
чы лі шчаў, то ў ін шых юнац кіх ка лек ты вах.

Адзін раз ба ім ся па пса ваць ста тыс ты ку, дру гі 
раз — імідж, по тым пры вы ка ем ба яц ца. Тую бо язь 
да вя ло ся зга даць не раз, па куль рых та ва ла ма тэ-
ры ял пра гіс то рыю сям'і ін ва лі даў з Іва цэ віч, у якой 
маг лі за браць дзі ця. Ма ці спраў ля ец ца з до гля дам 
не маў лят кі, але яна ін ва лід пер шай гру пы. І жа-
лез ным ар гу мен там не ка то рых чы ноў ні каў ста-
но віц ца па сыл: «Рап там што зда рыц ца з ва шым 
дзі цем, не ка му та ды да вя дзец ца ад каз ваць». А ча-
му нех та му сіць ад каз ваць, ска жам, за ня шчас ны 
вы па дак? У на шай воб лас ці за час спя ко ты трое 
дзя цей вы па ла з вок наў, не каль кі ма лых па та ну лі 
на ва да ёмах. Ні хто ж за гэ та не ад каз ваў, баць кі 
і так ужо па ка ра ны ня шчас цем.

У ад ной сям'і, дзе ма ці — жур на ліст ка, а баць-
ка — вы клад чык, шмат га доў та му трох га до вы сын 
вы піў бу тэ леч ку ля кар ства ад на смар ку і тра піў у 
рэ ані ма цыю. Як вы, ві даць, зра зу ме лі, га ва ру за раз 
пра ся бе. Коль кі зда роўя каш та ва ла мне тая яго ноч 
у рэ ані ма цыі, пра гэ та асоб ная раз мо ва. Але ж не па-
зба ві лі мя не баць коў скіх пра воў, не па ка ра лі ўчаст-
ко вых ме ды каў за не да стат ко вую пра фі лак тыч ную 
ра бо ту. І хло пец, дзя ка ваць Бо гу, вы рас. Я да та го, 
што ня шчас ныя вы пад кі, над звы чай ныя зда рэн ні з 
дзець мі бы ва юць ва ўсе ча сы і ва ўсіх кра і нах. І што 
тут ба яц ца за га дзя? Ле пей усё ж спа дзя вац ца на 
леп шае, каб, як той ка заў, не на кар каць.

...Га доў дзе сяць та му да вя ло ся пра вед ваць 
у баль ні цы ка ля жан ку пас ля апе ра цыі з на го ды 
апен ды цы ту. Дык вось яна ска за ла, што ўсё жыц-
цё амаль што па ніч на ба я ла ся апен ды цы ту. «Мо-
жа, та му ён і зда рыў ся», — гор ка па жар та ва ла 
жан чы на. А ка лі апе ра цыя прай шла і праз коль кі 
дзён ачо ма ла ся, то зра зу ме ла, што не вар та бы ло 
ба яц ца. Гэ та я да та го, што мы са мі ня рэд ка ста-
но вім ся кры ні цай роз ных стра хаў, а яны по тым 
вы рас та юць, на бі ра юць сі лу і ста но вяц ца тра ды-
цы яй гра мад ства.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by
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Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

ПРАФ ТЭХ УСТА НО ВЫ 
ЧА КА ЮЦЬ МО ЛАДЗЬ

У кра і не пра цяг ва ец ца пры ём да ку мен таў ва 
ўста но вы праф тэх аду ка цыі: пра фе сій ныя 
лі цэі і ка ле джы.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі, у ад па вед нас ці з за ка на даў ствам бы лі пра-
цяг ну ты тэр мі ны пры ёму ў 154 уста но вы праф тэх-
аду ка цыі — да поў на га ўкам плек та ван ня ву чэб ных 
груп, але не паз ней чым да 15 ве рас ня.

Абі ту ры ен таў ча ка юць на бу даў ні чых спе цы яль-
нас цях і ма шы на бу да ван ня. Не ўкам плек та ва лі ся 
так са ма праф тэх уста но вы, дзе рых ту юць кад ры 
для лёг кай пра мыс ло вас ці і сель скай гас па дар кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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Гэ та вы нік су мес най між ве да мас най 
пра цы па вы ка нан ні Дэ крэ та Прэ зі дэн та 
№18 «Аб да дат ко вых ме рах па дзяр жаў-
най аба ро не дзя цей у са цы яль на не бяс-
печ ных сем' ях». Асноў ная яго мэ та — не 
да пус ціць умоў, ка лі дзя цей раз лу ча юць 
з баць ка мі. Ка лі ж зда ра ец ца, што дзі ця 
не аб ход на за браць з сям'і, то ма лых ста-

ра юц ца ад пра віць на ся мей ную фор-
му ўтры ман ня, а не ў ін тэр на тную 
ўста но ву, пры гэ тым для баць коў 
за хоў ва ец ца маг чы масць ад на віц ца 

ў сва іх пра вах.

«Рас паў сю джа ны вы пад кі, 
ка лі ба бу ля-дзя ду ля жа да юць 
за браць на вы ха ван не 
ўну каў пас ля па збаў лен ня 
баць коў скіх пра воў. 
На прош ва ец ца пы тан не: 
вы не змаг лі вы га да ваць 
нар маль на га ча ла ве ка 
са свай го дзі ця ці — 
як жа спра ві це ся з уну кам?»

За 10 га доў у ста лі цы ўтрая змен шы ла ся ліч ба дзя цей, ада-
бра ных у гра ма дзян, якія стра ці лі свае баць коў скія пра вы. Больш 
чым на тра ці ну зні зі ла ся коль касць ма лых, на кі ра ва ных жыць 
у ін тэр нат. Ды на мі ка ві да воч ная: у 2009 го дзе но выя сем'і бы лі 
зной дзе ны для 63 дзе так са 100 асі ра це лых, у 2014-м — для 84. 
Толь кі 14% ма лых ле тась тра пі лі ў мін скія ін тэр на ты. Мін ча не ў 
мі ну лым го дзе ўсы на ві лі 116 дзя цей.


